

EL DIARIO DE ORIHUELA.

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO II.

NUMERO 328.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes. . . . 1 peseta.
Fuera: trimestre, 3'50 >

LUNES 29 DE AGOSTO DE 1887.

OFICINA, SANTA LUCIA 10

Anuncios y comunicados, precios convencionales. Pagos adelantados.

Venta de cañas

En casa de José Castillo, calle de Muñoz, número 19, se vende al por mayor y menor TRES MIL HACES de cañas de superior calidad y á precios económicos

COLEGIO DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA
ESTABLECIDO EN LA CIUDAD DE ELCHE
bajo la advocacion de
NTRA. SRA. DE LA ASUNCION.

El Colegio está incorporado al Instituto de Alicante.

Pension por trimestre (pago adelantado):

Alumno de 1.^a enseñanza, 165 ptas.
Id. de 2.^a id., 180 id.

EL DIARIO DE ORIHUELA

NOTAS DEL DIA

Mostraba el calendario el nombre de San Agustín, día señalado para huertanos y campesinos que deducen del estado del tiempo en dicho día el calificativo de bueno ó malo para el año agrícola siguiente, y no ménos señalado fué el día de ayer, para la orden de religiosos agustinos la cual tenemos representada en Orihuela por las monjas de San Sebastián en cuyo templo se celebró ayer solemne funcion haciendo el panegírico del santo fundador y Padre de la Iglesia, el ilustrado orador D. Antonio Sánchez Navarro, coadjutor de Benicarló.

Nacido en Tagasto, ciudad del África —nos dijo el Sr. Sánchez— vivió largo tiempo San Agustín profesando las doctrinas de los Maniqueos, hasta que movido por las lágrimas de su madre Santa Mónica y la palabra de San Ambrosio, se convirtió recibiendo la orden del sagrado sacerdocio, de manos de Valerio, obispo de Hipona á quien sustituyó más tarde en aquella diócesis.

Compuso despues en colaboracion con San Ambrosio, —agregó el notable predicador— el sublime cántico del *Te-Deum*, falleciendo en la gracia del Señor á los 76 años de edad despues de escribir sus magníficas *Confesiones* y otras muchas obras de inestimable valor.

El Sr. Sánchez fijó su tesis en una ingeniosa comparacion entre las tinieblas y la luz con los tiempos anteriores y posteriores á la conversion de San Agustín, deduciendo en el curso de su oracion sabias conclusiones de moral católica y saludables enseñanzas para los que viven bajo la presion del vicio y del pecado.

Recrea la fácil palabra del elocuente y joven orador; cautiva el ánimo su sencilla y dulce expresion, y admira con su incansable laboriosidad á los que uno y otro día venimos siguiendo el curso de su progresos en la sagrada cátedra del Espíritu Santo.

Pero fué un día el de ayer de asfixiante calor, solo comparable al que se dejó sentir el día de San Jaime.

Hasta las siete de la tarde no sopló la más la más leve brisa estando el sol cu-

bierto por cienientos celajes, la fosca de los campesinos, que poco á poco á la hora citada se fué replegando sobre la Cruz de la Muela y sus estribaciones, para formar negruzca nube surcada á cada momento por líneas de eléctrica luz. Lienóse de pavor la gente esparcida por los paseos; corrióse la nube situándose sobre la poblacion; desencadenóse furioso huracan levantando grande polvareda y..... sin arrojar una gota de agua desapareció dejándonos una noche tranquila con leve aunque fresca brisa de Levante que oreó la faz hechicera de las hermosas hijas de Orcélis que no perdonan noche de paseo en el de la Puerta Nueva.

¡Lástima sería que tan animada y bulliciosa juventud no encontrara algunos hospitalarios salones donde pasar las largas veladas del próximo otoño é invierno!

Pero.... en secreto: se anuncian reuniones en una distinguida casa que más es morada de ángeles y búcaro de flores que vivienda de mortales.

No podemos decir más.

Son contados los días. Las universidades, las escuelas y el Seminario abrirán en breve sus puertas cerrando las vacaciones. El estudiante vislumbra ya en sueños la grave figura de los bedeles discutiendo por los amplios corredores; los chicleos se preparan á hacer novillos mientras los grandes proyectan la plaza de toros; el seminarista se dispone al recojimiento y á dar comienzo á los santos ejercicios de principio de curso.

La próxima apertura de estudios fundará este año una nueva efeméride con la inauguracion del colegio de Jesús y María.

En el edificio que ha de ocupar dicho establecimiento, se está dando la última mano de obra para recibir á las jóvenes alumnas.

A juzgar por los nombres ya inscritos en la matrícula, el viejo palacio de Lacy perderá pronto su antiguo silencio y tranquilidad para convertirse en alegre invernadero de hermosas y delicadas flores.

En su antes solitario recinto, revoloteará en breve numerosa banda de adolescentes mariposas.

Sus gruesos muros, será impotente defensa contra la asaetadora saña de Cupido.

Más de una bella colegiala, concentrará pensativa la mirada en la letra trazada sobre el bastidor; ¡inicial acaso de algún nombre de dulce pronunciacion!

Educacion religiosa, esmerada instruccion y útiles enseñanzas, hallará en el expresado colegio la juventud femenina.

Del constante movimiento invertido en las distintas labores, surgirán de vez en cuando como vapor de oro, nubes de risueñas ilusiones.

Por eso tal vez trata de crear el Gobierno observatorios meteorológicos.

¿Establecerá aquí alguna sucursal?

NUESTRA OPINION

No son los aplausos ni las aclamaciones los que suelen dar de sí la realizacion de los grandes proyectos.

El estudio detenido, la reposada meditacion y el cálculo del hombre pensador desprendido de todo apasionamiento y exento de toda preocupacion, es lo que puede dar el despejamiento de la incógnita al que persigue la solucion de un problema como al arquitecto dan las dimensiones de la clave de un arco, los rasgos de las líneas y los números trazados sobre el blanco papel en la soledad de su estudio.

Por eso cuando en la reunion de ayer veíamos animarse la discusion y resonar los aplausos tributados á los oradores y manifestarse en ruidosas aclamaciones la numerosa concurrencia, nos preguntábamos: ¿empieza acaso á mostrarse la locura de los que proyectan grandes obras ó es que estas aún no han obrado le destruccion de la cordura?

Verdaderamente que tanto ir y venir de uno á otro proyecto para dilucidar si las acciones habían de ser de este ó del otro tipo y el cansancio inherente á toda discusion unido á la premura del tiempo rayano á las doce, hora en que come aquí todo el mundo, fué causa sobrada á que en momentos dados no supiéramos si reinaba allí la locura ó la cordura y más aún á que pensáramos si la plaza de toros estaba haciendo de niño, los patrocinadores de los dos proyectos de construccion, de madres, y el público inconsciente, de juez, para que siguiéndolo en el símil resultara la segunda edicion del juicio de Salomon corregida y aumentada.

Porque eso es lo que se veía claro en el largo debate que se sostuvo durante todo el tiempo que duró la reunion. Unos, que venga la plaza con mi proyecto; otros que venga la plaza con el mío; y mientras, la concurrencia, cansada y juzgando para sí, abandonando el local y diciendo con el rey bíblico: «como siguiendo así, la plaza no se ha de hacer, que la partan en dos y le den la mitad á cada bando».

Para fortuna de todos el desaliento surgido en la reunion de ayer, borróse por completo en la tarde, rehaciéndose el espíritu público que apareció en las primeras horas de la noche más aferrado que nunca al proyecto de construir el circo taurino.

En este estado la cosa, nosotros opinamos que ya no es tiempo de volver atrás en el camino emprendido y que por lo tanto no se debe volver sin grave detrimento de la seriedad de los hombres que han puesto manos en el asunto.

El verdadero patriotismo que consiste en el amor desinteresado por la patria; lo importante del proyecto y la constancia y grandes esfuerzos que se necesitan hacer para su realizacion; la necesidad imperiosa, en fin, que siente Orihuela de tener un circo taurino, reclaman de todo el vecindario un pequeño sacrificio, y no puede ser nunca buen oriolano ni merecer el aprecio de sus convecinos, el que se niegue á coadyuvar á la gran empresa que traen entre manos una docena de hombres de buena voluntad é interesados en el engrandecimiento de Orihuela.

Dejémonos, pues, de proyectos y de otra cosa que no sea la subvencion, la cual hay necesidad de aumentar con el trabajo

constante de las comisiones, no dejando sin ver á vecino alguno ni interesarle en la cosa para recabar su concurso.

Hay como suele decirse: que hablar al alma á los rehacios para que presten su cooperacion y en esto deben trabajar únicamente las comisiones que no deben de tener reparo alguno en pedir, porque piden para un bien general del cual tambien será copartícipe el que mal aconsejado niegue su dinero á la subvencion.

En medio de todo, ayer se vió que la idea de la plaza de toros está cada día más arraigada en el ánimo de todos; los entusiasmos pudieron por breves momentos haber entorpecido el asunto, pero el pensamiento comun flota magestuosamente sobre la rizada superficie del mar de la opinion.

Adelante, pues, y á trabajar. El que no quiera dar su nombre á las comisiones, suscribáse á la subvencion en la Sociedad Agrícola.

La cantidad suscrita asciende ya á siete mil pesetas. Falta todavía mucho que trabajar, pero conseguiremos al fin nuestros deseos.

Adelante, adelante y adelante.

Esta es nuestra opinion.

SUELTOS Y NOTICIAS

Tambien en Alicante se agita la idea de construir una plaza de toros.

Sobre este proyecto nos dicen de la capital de la provincia:

«El proyecto de construccion de una Plaza de Toros en esta Ciudad, con tal aplauso ha sido acogido por cuantos apetecen el bienestar de la misma, que apenas van trascurridas veinticuatro horas desde que el proyecto se hizo público, y ya se hallan suscritas cerca de ciento cincuenta personas representando mas de doscientas cincuenta acciones de doscientas cincuenta pesetas cada una. Entre los suscritores figuran todas las clases sociales, desde el opulento banquero, al mas humilde menestral; desde el acaudalado comerciante al mas modesto de los industriales, sin distincion de color político. Esto prueba palmariamente la necesidad que siente la poblacion de que se levante cuanto antes el tan cacareado circo taurino, y demuestra de una manera evidetisima que la idea estaba encarnada en todos los que suspiran por el engrandecimiento de nuestra querida Alicante.»

Se encuentra en Alicante el Excmo. Sr. general D. Buenaventura Carbó que acompañado de su distinguida familia piensa pasar una corta temporada en las posesiones que dicho señor posee en esta provincia.

El general Carbó ha representado varias veces esta ciudad, en las Cortes y en el Senado, y es persona que cuenta con grandes simpatias en esta poblacion.

Se ha devuelto á esta alcaldía para su modificacion la cuenta de gastos carcelarios del 86 al 87.

El teniente alcalde Sr. Sarget ha multado con 2'50 pesetas á Antonio Vicea por sacar estiércoles de una casa de la calle de la Cruz en hora no permitida por el B. de B. G.

Por la Alcaldía se ha impuesto 30 pesetas de multa á José Meseguer por pretender vender carne mortecina.

Ayer fueron enterrados en el cementerio de esta ciudad, dos cadáveres de párvulo.

Nuestro querido amigo D. Sixto Balagner y Murcia, subalterno de tabacos en esta ciudad,

presentó hace días la dimisión de su cargo al nuevo representante en la provincia de la Compañía arrendataria de tabacos, fundada aquella, según nos aseguran, en justos y razonados motivos de delicadeza y consideraciones personales.

Esta tarde hemos tenido el gusto de despedir a nuestro amigo D. José Martínez Costa, socio de la casa Martínez y Compañía, que ha salido con dirección a París y Barcelona, con objeto de hacer las compras para la próxima temporada de invierno, manifestándonos que lleva el propósito de comprar cuantas novedades encuentre, con el fin de que nuestras lindas paisanas no tengan necesidad de recurrir a Marcia ni a ninguna otra parte, y hallen en LA CHINA cuanto puedan desear.

A las 4 de la tarde del sábado riñeron en la calle del Hospital dos jóvenes llamados Juan Martínez Pujante y Manuel Nieves Lorente de 16 y 11 años respectivamente, saliendo el primero con una herida de arma blanca en la es-

palda, afortunadamente de poca consideración. El agresor fué detenido.

Es exacto por más que otra cosa diga «El Día» que la Sociedad Cooperativa iba a reunirse en Junta general para acordar la cantidad con que había de subvencionar el proyecto de construcción de la Plaza de Toros.

Si nuestro anuncio no ha tenido confirmación, ha sido debido a la sesión borrascosa que celebró la Junta directiva el jueves último en la cual parece que faltó tiempo para tratar de la subvención.

Por lo demás si quiere el colega que seamos más explícitos, háganos la gracia de concedernos algunos días de tiempo, que no han de faltarnos motivos para hacerle ver cómo el engañarnos es cosa poco menos que imposible.

Según telegrama recibido ayer de Palma, S. I. el Sr. Obispo ha demorado su regreso a esta ciudad hasta el domingo próximo en que saldrá de la capital de Mallorca.

El fuerte huracán de anoche derribó algunos respaldos de las paradas que quedaban en pie,

quebrando tres magnolias y ocasionando otros pequeños desperfectos en los jardines de la Glorieta.

También rompió el viento la copa de uno de los árboles de la carretera de la estación.

Ayer mañana promovieron unas mujeres un escándalo en la calle de Capuchinos, siendo detenidas varias de ellas.

Ayer se sacrificaron en la Casa-Rastro una ternera, once ovejas, dos carneros, y cuatro corderos.

Por el Gobierno civil de la provincia se ha remitido a esta Alcaldía para su informe, el reglamento de la Sociedad Cooperativa «El Porvenir».

Esta tarde a las cinco se reúne en la Sociedad Agrícola la Comisión nombrada en la reunión de ayer mañana en el Teatro, para tratar de la construcción de la Plaza de Toros.

Por la Alcaldía se ha recordado a los directores de los periódicos de esta ciudad, la obligación en que están de remitir a aquel centro tres

ejemplares firmados y rubricados antes de la hora de la publicación de cada número.

Ha sido nombrado Juez municipal interino del vecino pueblo de Beniell nuestro querido y particular amigo D. Trinitario Martínez.

No hay motivo ninguno para que se haya dicho hoy que ya no se construirá la Plaza de Toros.

El proyecto sigue en pie, los hombres que lo patrocinan están animados del mismo entusiasmo que sentían al principio y todo dependerá de lo que la subvención arroje de sí.

A la hora de entrar en máquina nuestro número no hemos recibido los telegramas de nuestro servicio particular.

BOLETIN RELIGIOSO

Santas de mañana: Sta. Rosa de Lima y Sta. Tecla.

Imp. de Cornelio Paya, Mayor, 37.

Anuncios de defuncion o funeral.

A una columna 6 ptas. en la 1.ª y 4 en la 2.ª página.
A dos columnas 5
Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscritores se rebaja el 25 p 010

DIARIO DE AVISOS

AVISO.
En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 de rebaja a los suscritores.

SE VENDE

vinagre superior en la hacienda titulada de Montes, camino de Cartagena, puente de la Cadena.

LA CHINA

GRANDES NOVEDADES

Mayor, 25.-ORIHUELA.-Mayor, 25.

En este acreditado establecimiento ha comenzado la recepción de los artículos de verano con los cuales es imposible la competencia por su variedad y novedad, condiciones que puede apreciar el público pasando por tan surtido y reputado establecimiento.

Entre los géneros recibidos cuya lista por su excesiva extensión no damos, figuran:

- Lanas, alta novedad, en cuadros y lisas.
- Rasos brochados, en cuadros.
- Crespon algodón, en todos colores para trajes de niños.
- Satenes algodón franceses en todos matices.
- Vichys, gran novedad para la presente temporada.
- Magnífica colección en pañuelos playa.
- Velos santilli.
- Chaquets, última moda, con peto en colores y lisos.
- Gran surtido en mantillas granadina bordadas a realce.
- Driles hilo ingleses para traje de caballero.
- Preciosa variedad de percales franceses para camisas.
- Corbatas, cuellos, puños y alfileres.
- Para caballeros y niños, gran profusión de bonitas sombrillas.
- El non plus ultra en tiras bordadas blancas y en colores.
- Cretonas para verano, 4.000 dibujos.
- LA MAR en indianas

AUN REAL VARA

Mayor, 25.--LA CHINA--Mayor, 25.

VERDADERA PANACEA
PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alfercía, les hace brotar fuertes dentaduras, y a los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de lapanacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO
FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

VENTA

de un aparador completo y una lámpara de bronce para establecimiento comercial, y unas puertas de balcon. Darán razón calle Mayor, núm. 27.

AL PÚBLICO

El que desee persianas de cadeneta y tejidas se hallan de venta en casa de Manuel Gimeno, calle de San Isidro, núm. 29, carpintería.

Sus precios son: las de cadenilla a 18 rs. metro cuadrado, y las tejidas a 14 rs. id. id.

JOYA MEDICINAL

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas. sulfuradas. sulfato sódicas. hiposulfitadas.

ÚNICAS DE SU ESPECIE CONOCIDAS.

OBTENIENDO 5 MEDALLAS DE ORO. 4 DIPLOMAS DE HONOR

AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA.

Sus primeros efectos son: purgantes depurativas, antibiliosas, antiherpéticas, anti-esicrofulosas y Anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y rege-neradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

AL PÚBLICO EN GENERAL.

Los dueños de algunas otras aguas, con marcada mala fé y gran perjuicio de los consumidores y enfermos, se apropian para las suyas las cualidades exclusivas de éstas, por lo que el público debe de estar prevenido y rechazarlas, para no exponerse a perjudicar su salud, obteniendo resultados opuestos a los que se proponga, ó sea a los que se obtienen con las aguas de Carabaña; cuya base. 100 gramos por litro de Sulfato sódico, como purgante, y sulfuro de sodio, hiposulfito é hidrógeno sulfurado, como depurativas, las constituyen en una joya medicinal de aplicación racional y necesaria en la generalidad de las enfermedades de: cuerpo humano; condiciones no reunidas por ninguna otra agua ni producto, hasta el día; y siendo las que se llaman ó dicen sus similares simples purgantes irritantes, fijese bien el público en que es firme propósito evitarle perjuicios y confusiones por todos los medios posibles, y consulte sobre ello a los más conocidos Médicos.

EMPLEO DE LAS AGUAS DE CARABAÑA.

Como purgantes, de 120 a 150 gramos de una vez; En los demás casos, unos 30 gramos dos veces al día. Al exterior, en úlceras, herpes, granos ó erupciones de la piel en general, lavarias repetidas veces, dejándola secarse por sí misma.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América. Para pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente a estas AGUAS, dirigirse a

R. J. CHAVARRI, ATOCHA, 87.

PLAZA DE ANTON MARTIN. — MADRID.

HEREDEROS DE MARIN

Mayor, 30—PAÑERÍA.—Mayor, 30.

Se han recibido en este antiguo y acreditado establecimiento numerosas remesas en géneros de verano de las más reputadas fábricas del país y extranjero, habiendo conseguido hacer imposible toda competencia por la calidad de los artículos y economía en los precios.

El público imparcial podrá comprobar las afirmaciones expuestas visitando el referido comercio de paños donde encontrarán:

- Trajes de estambre de las mejores manufacturas nacionales y extranjeras.
- Excelentes lanas para trajes en cuadros, diagonales y grises.
- Numerosa y variada pantalonera en toda clase de dibujos y géneros.
- Preciosos púplines para pardsú; lisos y diagonales y en diversos y bellisimos matices.
- Magnífica chalequería en piqué de inmejorable calidad.
- Superiores rasos de seda para forros en dibujos y colores de la más alta novedad.
- Gran variedad en hilos y algodones para trajes.

NO EQUIVOCARSE:

Mayor, 30.--PAÑERÍA.--Mayor, 30.

HEREDEROS DE MARIN